

一粒药片不可能治疗所有的癌症 关于广谱抗癌药拉罗替尼

本报记者 冯金灿 通讯员 鹿红卫

这两天，医学圈“炸开了锅”：在美国，广谱抗癌药Vitrakvi(拉罗替尼)成为第一个正式批准上市口服TRK(原肌球蛋白受体激酶)抑制药物，也是第一个与肿瘤类型无关的广谱抗癌药。

对此，有医学人士表示，拉罗替尼适用于年龄4个月至76岁的患者，不仅可以治疗肺癌、甲状腺癌、黑色素瘤、胃癌、结肠癌、乳腺癌、胰腺癌等17种实体肿瘤，而且不需要考虑肿瘤类型和发生区域，治愈率高达75%！这款药物对于肿瘤无法切除或已经转移的晚期患者有“奇效”。

不少人惊呼：这是人类医学史上的又一伟大创举！癌症患者有救了！癌症被治愈的时代到来了！

那么，广谱抗癌药真有这么神奇吗？记者就相关问题采访了

专家。
**真相一：
75%是缓解率，不是治愈率！**

河南省医学科学院副院长、省肿瘤医院分子病理科主任郭永军说：“75%的治愈率存在误差，严谨的说法应该是缓解率。缓解和治愈是两个完全不同的概念。”

这款新药并不能治好肿瘤，不过可以对特定的肿瘤患者起效，控制病情。和其他靶向药物一样，拉罗替尼也存在耐药问题，因此才会有抗药后二代药物正在研制的消息。直接用“治愈率75%”的描述，无疑会误导读者。

**真相二：
仅有1%的肿瘤缓解率可达75%**

郭永军表示，NTRK即神经营养受体酪氨酸激酶，是一种比

较罕见的基因，能够与实体肿瘤的泛癌种靶向药拉罗替尼进行融合，从而达到治疗目的，前提条件必须是肿瘤患者本身携带NTRK基因。虽然不用太考虑肿瘤的类型或生长区域，但肿瘤细胞需要NTRK基因融合产生的突变。因为只有存在这样的突变，拉罗替尼才能准确地找到肿瘤细胞，发挥治疗作用。如果肿瘤细胞没有这种突变，药物就无效了。

只有在NTRK基因突变的患者中，拉罗替尼的应答率才达到75%；而NTRK基因突变只占大多数实体肿瘤患者的1%。在这1%中的缓解率约为75%。另外，按照适应症的规定，除了需要有突变，还要满足有癌转移、不能手术治疗或者治疗后又复发的情况，才能使用这种药物。

**真相三：
这不是第一款广谱抗癌药**

抗癌药多是针对单个癌种，广谱抗癌药的出现，确实令人惊喜。但要纠正的是，拉罗替尼并非第一款广谱抗癌药。比如已在国内上市的PD-1抑制剂，就是针对错配修复基因缺失的患者，同样不分肿瘤种类，只要有这种基因缺失的患者都可以使用并取得良好效果。

那么，国外刚刚批准的药，国内患者什么时候才能用？省肿瘤医院分子病理科主任技师魏冰说，目前，这个药物在美国是可及的，但是在中国还没有被批准上市，如果患者通过基因检测，检测到NTRK融合基因阳性，可以进入一些临床试验，拿到赠药。

还需要重新在国内做药物临床试验。同一种药物，由于人种的差异，在欧美人身上能起效；在亚洲人身上能否起效、副作用如何？这些都需要用临床试验加以确认。重新做药物临床试验也是确保不同人种之间药物的有效性和安全性。



医院消毒供应中心 开封检查

本报讯(记者李季)12月5日，记者从开封市卫生行政部门获悉，该市组织相关专家对全市34家一级、二级、三级医院的消毒供应中心(室)进行了专项检查，并对不合格单位进行了通报。

通报指出，大多数医院消毒供应中心建筑布局趋于合理，符合国家行业标准，质量管理意识明显增强。但仍有部分医疗单位管理制度不落实，人员不固定、队伍结构不合理；没有专业的质检人员，器械清洗不彻底，有污渍、锈渍，功能不全，未能及时发现，及时报损，存在安全隐患。1家医院科室使用的器械处理不符合要求，口腔科、眼科、耳鼻喉科等科室所用的器械未交消毒供应中心集中处置。3家医院的外来手术器械及植入物没有经过消毒供应中心集中处置，直接进入手术室使用，使用后也没有回到消毒供应中心清洗消毒处置，并且器械包装不符合相关要求，普通棉布包装材料清洗不彻底，有污渍、血渍、破损等，存在安全隐患。3家医院消毒供应中心建筑布局不合理，区域划分不明确，未执行相关建筑要求。

通报指出，各级医疗机构要高度重视消毒供应工作，严格按照整改通知书提出的问题，认真整改，制定具体的改进措施，并按时报送整改情况。卫生行政部门将组织专家对检查不合格的医疗机构实行跟踪问效，降低医院感染发生率，切实履行监督管理主体责任，提高医疗安全质量。对于问题突出、整改不力的医疗机构进行通报批评，并暂停本年度医疗机构许可证校验。

《生死拯救》 获最佳医患和谐奖

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘冰)12月1日，素有“奥斯卡”之称的第五届中国医药电影节“金丹奖”颁奖典礼在武汉国际会议中心举行。国内首部反映妇幼医护工作的高清数字电影《生死拯救》荣获第五届中国医药电影节“金丹奖”最佳医患和谐奖。

中国医药电影节秉承“艺术展现医界新形象，影像传播社会正能量”的公益宗旨，通过影视作品，传播优秀医院和优秀医务人员的事迹，弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，让民众更加真实客观地了解医疗行业，推动全社会形成尊医重卫的良好氛围。

《生死拯救》由原国家卫生计生委(现为国家卫生健康委员会)宣传司、原河南省卫生计生委(现为河南省卫生健康委员会)、中共洛阳市委宣传部监制，洛阳市妇女儿童医疗保健中心与医药卫生报社、河南省医学科学普及学会联合摄制，讲述了河洛市妇女儿童医疗保健中心医务人员精研技艺、救死扶伤和遭遇“医闹”缠身、情感纠葛等一系列惊险、感人的故事，真实再现了妇幼科医务人员虽然身心劳累但依然爱岗敬业的精神，以感人至深、震撼灵魂的情节表现了医者仁心和人间大爱，反映了党和政府对医疗卫生事业的支持，同时对改善、优化妇幼医务人员执业环境和医患关系提出了思考。

“国家宪法日”普法宣传气氛浓

驻马店市驿城区

本报讯(记者丁宏伟 通讯员范涛)12月4日，驻马店市驿城区卫生计生委参加了全区统一开展的“国家宪法日”法治宣传活动。

当天上午，驿城区卫生计生委以“认真贯彻宪法精神，提高全民法治观念”为主题的法治宣传活动在市新世纪广场北门举行。在活动现场，工作人员摆放了一系列展板，并积极地为群众讲解《河南省人口和计划生育条例》《中华人民共和国执业医师法》《医疗废物管理条例》等相关法律法规，耐心细致地解答群众的疑问，并分发卫生计生法律知识宣传手册等300余份，受到群众欢迎。

本次宣传活动，进一步提高了广大群众的法律意识。

漯河

本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方)12月4日，漯河市145名卫生监督人员在漯河市红枫广场举行了隆重的宣誓仪式。漯河市卫生计生委及各辖区卫生计生委主管卫生计生监督工作的副主任、监督科(股)长、卫生计生监督局(所)领导班子成员参加了宣誓活动。

在宣誓仪式上，全体卫生监督人员齐唱《国歌》和《卫生监督之歌——阔步向未来》。接着，在领誓人带领下，全体卫生监督人员面向国旗，庄严宣誓：“忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”宣誓过程庄严神圣，铮铮誓言表达了他们的郑重承诺。

宣誓不仅是一种仪式，更是一份责任与担当。漯河市全体卫生监督人员将进一步增强法治观念，当好新时代的卫生监督人，为推进漯河经济社会发展做出贡献。

舞钢市

本报讯(通讯员段泓涛 陈会召)12月4日，舞钢市卫生计生委参加了在垵口鑫源健康广场举办的全市“国家宪法日”宣传活动。

在活动现场，工作人员悬挂了宣传横幅，摆放了展板，给前来咨询的群众发放了各类法治宣传读本、海报以及宣传单。

据了解，在活动期间，舞钢市卫生计生委组织干部职工学习法治理论知识，完成法治理论考试。与此同时，全市各卫生计生单位在辖区内利用标语、多媒体、健康教育专栏等形式广泛宣传法律法规，进一步加强干部职工的法律意识，营造全民参与普法、学法、用法的浓厚氛围。



平顶山

本报讯(黄晓玲)12月4日是“国家宪法日”。当天，平顶山市卫生计生委组织市卫生计生监督局、新华区卫生计生委等单位在鹰城广场开展活动，大力宣传宪法，宣传中国法律体系和国家基本法律制度，并为群众提供法律咨询服

务，耐心解答群众提出的问题(如上图)。据了解，此次活动共摆放展板14块，设立咨询台3个，发放宣传折页等宣传品460多份。此次宣传活动营造了“人人懂法、时时守法、处处讲法”的良好氛围，进一步增强了群众的法治意识。

信阳

本报讯(记者王明杰 通讯员黄霞)12月4日，信阳市卫生计生委组织机关全体干部、市卫生计生监督局和浉河区卫生计生监督所全体卫生监督人员，举行“国家宪法日”宣誓仪式。

当天上午10时30分，全体卫生监督人员起立，奏唱《国歌》，随后面对国旗，庄严宣誓，表达了誓做中国特色社会主义法治工作者的坚定信念、鲜明立场和坚决态度。

参加宣誓的卫生监督人员表示，面对国旗庄严宣誓，荣誉感和责任感油然而生，将自觉践行“执法为民、护卫健康”的宗旨，为推进全面依法治国做出应有的贡献。

据了解，12月4日上午，全市8个县(区)卫生计生监督机构分别在本区域同步举行了宣誓活动。

柘城县

本报讯(记者赵忠民 通讯员赵攀)12月4日，柘城县卫生计生委监督所参加了全县“国家宪法日”法治宣传活动。

在活动中，柘城县卫生计生监督所设立咨询投诉台，组建宣传队，围绕活动主题，制作一系列展板，向群众发放卫生计生宣传资料，对群众关心的卫生计生相关政策

和法律法规进行宣讲，对违法违规行为的查处依据、程序等进行讲解。此次宣传活动，达到了预期目的，受到群众的认可，取得了良好的宣传效果。

安阳市抗癌协会 肺癌专业委员会成立

本报讯(记者张治平 通讯员彭波)12月1日上午，安阳市抗癌协会肺癌专业委员会成立大会暨安阳市抗癌协会食管癌专业委员会2018年年会举行。大会表决通过了安阳市抗癌协会肺癌专业委员会常委、副主任委员、主任委员人选，安阳肿瘤医院胸科主任耿明飞当选为安阳市抗癌协会肺癌专业委员会主任委员。

首都医科大学肺癌诊疗中心主任支修益教授，安阳市卫生计生委副主任张金文，安阳市抗癌协会理事长、安阳肿瘤医院党委书记周福有出席会议并讲话。

周福有说，安阳市抗癌协会成立以来，在中国抗癌协会和河南省抗癌协会领导下，团结和动员安阳市各学科的肿瘤科技工作者，主要承担该

市肿瘤学术交流、继续教育、科普宣传、癌症康复和科研协作等工作，为维护广大人民群众健康做出了自己的贡献。2013年之后，为了全面落实新形势下的新任务，安阳市抗癌协会先后成立了11个专业委员会并开展了相关工作。肺癌专业委员会是安阳市抗癌协会成立的第12个专业委员会。在安阳市抗癌协会领导下，肺癌专业委员会将充分利用首都医科大学肺癌诊疗中心豫北协作中心这个平台，承前启后、协作创新、砥砺前行，共同推动本地区肺癌防控工作和服务规范化进程，为肺癌防治事业的发展做出新的贡献。

郑州市心理卫生协会 儿童青少年心理健康 专题学术研讨会通知

为了促进精神医学、心理学、神经内科学、消化内科、心血管内科或热爱心理医学的其他科室相关医护人员；心理治疗师、心理咨询师、社会工作者等。

时间：2018年12月9日(周日)

地点：郑州市第八人民医院(航海路与郑密路交叉口向南200米路西)餐厅三楼大会议室。乘坐B1路、138路、211路、B10路公交车可到。

会议费用：免费会务费，午餐为工作餐。
联系电话：(0371)68953709 13276907968

(上接第一版)

在息县人民医院，矗立在门诊大楼上的“武汉大学人民医院息县医院”巨型灯体招牌格外引人注目。该院工会主席李伟告诉记者，截至目前，息县人民医院已同武汉大学人民医院、河南省人民医院、河南省胸科医院、信阳市中心医院等6家医院建立了医联体。

这些大医院的专家们点对点进行帮扶，把先进的诊疗技术、精细化管理理念、优质的服务意识留下来，让息县人民医院受益匪浅。据统计，2018年1-9月，息县人民医院已累计开展新技术、新项目35项，开展心脏介入手术、神经介入手术、肿瘤微

创治疗、胸腔镜手术等500余例；自2017年10月以来，心血管内科已完成心脏介入手术300多例，成功开展了首例永久性心脏双腔起搏器植入术。

一方面“上联”，一方面“下沉”。李伟表示，随着紧密型医共体建设的提速，息县人民医院正在规划把更多的优质医疗资源“下沉”，让乡、村两级医疗机构进一步强起来、活起来。

“随着县域内各级医疗机构能力的快速提升，群众就医有了‘减(减负担)、少(少跑路)、省(省时间)’的真实体验。”息县医疗资源中心负责人李煜说，这也逐步改变了就诊患者住院动辄去省、市大医院的习惯。

据统计，2011年息县患者的县域外就诊率为29.78%，目前已下降至10.87%；2017年，全县县级医疗机构下转患者同比增加11.23%。

“互联网+”思维打造线上医共体

“信息化建设势在必行，其良好的效应不言而喻，但也出现了重复建设、‘各自为政’的乱象。”李煜认为，有了县域紧密型医共体这个载体，改变这一现状已成为可能。

借力紧密型医共体建设的东风，息县开始建立“线下到线上”更为高效的紧密型医共体管理运行机制，利用现有的区域医疗资源及信息化基础，打造以健康为

主线、以服务为核心、以医保为枢纽、以绩效为工具的全健康信息化平台。

李煜说：“这个平台可以实现监控医疗、管理医保、调控医药的‘三医联动’新模式；以县级医院为主要节点，构建‘上联三甲、下共乡村’的协同医疗、智慧签约服务体系 and 分级诊疗运行机制。”

据了解，正在建设的这一信息化平台，将打通省、市、县、乡、村五级通道，利用信息化，开展区域检验、区域影像、区域心电、远程会诊，进一步畅通横向竞争、纵向联合的县域医共体医疗资源互通与共享通道。

“息县建设县域医共体信息

化平台，一方面实现对县域内医疗资源的全盘统筹管理，另一方面还将敞开大门，向广大群众提供线上医疗服务。”李煜还说，与县域医共体建设相关的各项改革，终极目的就是更方便群众就医，最大限度提升卫生健康服务的可及性，真正为广大群众撑起“健康保护伞”。

“医共体内要实现集约化经营管理，构建思想同向、组织同建、管理同步、责任同担、服务同做、利益共享、资源同用、优势互补的命运共同体，还有比较长的路要走。”在匆匆接受完记者采访后，任仲宝还要到乡下督导医共体建设进展情况。

医改在路上，路在脚下！